Bevezetés a programozasba

9. Elbadas: Rekordok



FUggvényhivas

#include <iostream>
#include <cmath>
using namespace std;

double terulet(double a, double b, double c)

{
double s = (a+b+c)/2.0;

return sqrt((s-a)*(s-b)*(s-c)*s);

int main()

double ha, hb, hc;

cin >> ha >> hb >> hc;

double t = terulet(ha, hb, hc);
cout << "terulet: " << t << endl;
return 0;




FUggvények

double terulet(double a, double b, double c)

e Szighatura:

- Visszatéresi tipus (a fuggvény tipusanak is
nevezik)
- Flggvény neve
- Zarojelben
 Parameter 1, ha van
 Parameter 2, ha van

» A szignhaturabol minden kiderul arrdl, hogyan
kell hasznalni a fliggvényt



Valtozo lathatosaga

* Egy valtozo lathatd a programkdd azon
soraiban, ahol a nevenek leirasaval
hasznalhato

- C++ nyelvben a lokalis valtozok nem lathatoak mas
flggvényekben

- A mindenhol lathato valtozot figgvényen kivil kell
deklaralni: globalis valtozo

A globalis valtozokat ahol lehet, kertljik. Néhany
értelmes hasznalata van, ezekre altalaban kitériink majd,
minden masnal a jo stratégia az, hogy parameterben
adjuk at a szuikseges adatokat

 Ha mégis hasznaljuk, azokban a fliggvenyekben lesz
lathato, amelyek a deklaracio alatt vannak



Valtozd érvényessege

* Avaltozod érvéenyes a program futasanak azon
szakaszain, ahol az érteket megtartja

* Alokalis valtozo a figgvényben levo
deklaralasatol szamitva addig el, amig a
deklaralasanak blokkja be nem fejezodik.

» A parameterek a fuggveny végeig elnek

 Ha egy A flggvénybol egy B fliggvényt hivunk,
az A lokalis valtozoi ugyan nem lathatoak B-
ben, de érvenyesek maradnak, mert mikor B
befejezodik, A-ban tovabbra is hasznalhatdak,
és értékuket megtartottak ezalatt.



STL vector

 PLanG: * C++
e [semmi] e #include <vector>
o VALTOZOK : ° Vec'tor<int> t(l@); Vagy
t:EGESZ[l@] vector<int> t(19,0);
. t[0] := 1 - t[0]=1
: « 1Int osszeg(vector<int> t
o [ilyet PLanG.—b,an. int Sumﬂé; N
nem lehet csinalni] for (int i=0;i<t.size()
;i++){
sum+=t|1];
}

return sum;

}

..08szeg(t)..



Erték szerinti paraméteratadas

N

#include <iostream>

using namespace std;

void fv(double a)

{
a=o0;

}

::Ent main() Az eredmeény:
double d; 1
d=1;
fv(d);
cout << "eredmeny: " << d << endl;
return 0;




@?
A . . . , , ,
/eferenua szerinti paraméteratadas

X

#include <iostream>

using namespace std;

void fv(double & a)

{
a=o0;

}

:Ent main() Az eredmeény:
double d; 0
d=1;
fv(d);
cout << "eredmeny: " << d << endl;
return 0;




Tobb eredméeny

* Lesz még egy megoldas, de ez most konnya:

 Egyszerlien tObb parameétert atveszink
referencia szerint

- ezek értékevel egyaltalan nem foglalkozunk, csak
fellirjuk azokat

- igy a paraméter jelentése az lesz, hogy ,ide meg
iIde kérem az eredmeényt”

o A46v6-heter most nézink majd egy masik
megkozelitést



Tipuskonstrukcio

* Meglevo tipusokbal uj tipus Iétrehozasa
. Eddigi példak:
- T v[10] : 10 darab T tipusu valtozo alkot egy
primitiv vektort
- T m[10][10] : 10x10 méretd (primitiv) matrix

- vector<T> v(10, t) : 10 darab T tipusu valtozo
alkot egy STL vektort t kezdeti ertekekkel

- vector<vector<T> > m(10, vector<T>(10,
t)) : 10x10 méretd matrix t kezdeti ertekekkel



Tipuskonstrukcio

* Arekord: vegyes tipusokbdl allo gj tipus
e struct

e Az elv: az dsszetartoz6 adatok Osszetartozasa
jelenjen meg, mint nyelvi elem

e Pelda: ketdimenzids koordinatakat eddig ket
tombben taroltunk: double x[100] es
double y[100]

* Mostantodl irhatjuk majd, hogy koord k[100]



Struct

#include <iostream>
using namespace std;

struct koord {

double Xx,vy;
};

int main()

{

koord k;

k.x=1.0; k.y=1.0;

cout << "[" << k.x << "," << k.y
<< ||]|| << endl;

return 0O;




Struct

« A struct kulcsszo jelentése: most egy Uj tipust
fogok leirni

e struct név {
T1 mez0l, mez02..;
2 mezOX, ..;

-

* Atipus neve barmi lehet, ami nem foglalt meég

e« T1, T2, .. tipusoknak mar ismert tipusuak
legyenek

A mezonevek kulonbdzoek legyenek



A mezok

* Arekord mezokbal all (,tag”, angolul ,member”)

 Minden mez0 egy mar ismert tipusba sorolhato,
és valtozokeéent hasznalhato: kaphat értéket,
olvashato, referalhato, stb.

* A mezOk hasznalatakor a struct tipusu valtozok
utan '.' karakterrel elvalasztva a mezonevet kell

irni

* Tehat az el6z0 példaban a 'k.x' jelentese: a k
valtozo koord tipusu, annak az x mezoje, tehat
egy double tipusu ertek



Mez0O vs valtozo

e Valtozénak szokas nevezni mindent, amit kuldn
deklaraltunk

- Mez6t a tobbi mezo nélkil nem lehet deklaralni

e Egy struct egy mezojet kulon nem deklaraltuk,
de megis ugy hasznaljuk, mint egy valtozot:
adunk neki erteket, kiolvassuk, stb

* A szOhasznalat tehat nem a kepessegeket,
hanem a szerepet fedi: onalléan hasznalando,
vagy egy nagyobb adatcsoport resze?



Mi legyen mez0, és mi ne?

 AmezOk 6sszessége mindig a rekord szerepét
teljesen toltse ki, és ne legyen benne felesleg

» ,Reprezentacid”: egy absztrakt fogalom
abrazolasa meglevo tipusokkal

- pl. 2D koordinata két valdos szammal, racionalis
szam ket egész szammal, mint szamlalo és nevezo6

* A ciklusvaltozo példaul nincs a mezok kozott:
nem tartozik a fontos adatokhoz

* Az viszont nem nagy baj, ha a teljes
értekkeszletek nincsenek kihasznalva, pl.
tanulo jegye int mez0. Ez csak kis baj.



struct és a tipusok

* Az adott struct leirasa utan a megadott név mar
egy keész tipus, hasznalhato deklaraciokban,
parameterlistakban

- Akar egy kovetkez0 struct mezojenel is, vektorban,
primitiv tombben, stb..

* Arekord mezogje is lehet vektor, vagy primitiv
tomb

* Fontos, hogy a forraskod fentrol lefelé olvasva
ezt a sorrendet betartsa



struct structban

struct ember {
string nev;
string lakcim;
1nt szuletesl ev;

};

struct diak {
ember e;
vector<int> jegyek;

};




struct structban

struct pixel {
char r,g,b;
};

struct kep {
int x, y;
vector<vector<pixel> > p;

};




struct és fluggvenyek

* Az () tipusaink hasznalhatdak fliggvény
parameterekként

* |tt esetleg szamitani kezd a hatékonysag, egy
double[1000] mezovel is rendelkez0 struct érték
szerint atadva lemasolodik, ami lassu

 Visszatéresi értékkent is hasznalhato, vagyis
igy lehet ismét tobb eredmeényt egyszerre
visszaadni: tobb, 6sszetartozo, és ezert egy
tipusba 6sszefoghato adatot




struct és fliggveéenyek: elotte

struct pont {
double x,y;
string nev;

};

volid kiir(double x, double y, string nev) {
COUt << II[II << X << L1 L1 << y << L1 L1 <<

nev << "1" << endl;

}

int main(){
pont p;

4 4

kiir(p.x, p.y, p.nhev);
return 0O;

}




struct és flggvenyek: utana

struct pont {
double Xx,y;
string nev;

};

void kiir(pont p) {
COUt << Il[ll << p.x << Il’Il << p.y << ]|
p.nev << "]" << endl;

}

int main(){
pont p;

L1 <<

14

kiir(p);
return 0;

}




struct visszatéresi tipusként

struct koord {
double x,y;

};

koord olvas(istream &be) {
koord a;
be >> a.x >> a.y;
return a;

}

int main() {
koord a;

a = olvas(cin);
cout << a.x << "," << a.y <<endl;
return 0O;




Intermezzo pesszimistaknak

Az elégseges jegyhez szilkséges anyag immar
teljes mértékben elhangzott*.

*a hirdetés nem minosil ajanlatnak



Inicializalas

Figyelem: az ertekadas és az inicializalas két
kilonbozo dolog, csak mindketto jele a ,="

iInt a=0; inicializalas: deklaralassal egyutt
adunk kezdeti értéket

Int a; a=0: értékadas, a deklaracidé utan,

barmikor mas
A struct eseté

Kor adunk Uj értéket.

nen érteket adni mezonkeént lehet,

vagy masik struct-tal

Inicializalni viszont lehet egyben is:
koord k={0.0, 0.0}; // mezOk sorrendjében!



struct Iinicializalas

struct pont {
double Xx,y;
string nev;

};

void kiir(pont p) {
COUt << Il[ll << p.x << Il’Il << p.y << ]|
p.nev << "]" << endl;

}

int main(){
pont p = {1.0,1.0, "a"};
kiir(p);
return O;

L1 <<

14

}




struct a structban inicializalas

struct ember {
string nev;
string lakcim;
int szuletesi_ev;
};
struct diak {
ember e;
vector<int> jegyek;
};
int main()
{
diak d = {{"Jan1i", "Bp",6 1989},
vector<int>(10,5)};
cout << d.e.nev << " " << d.e.lakcim;
return 0O;

}




struct inicializalasa

* Ez egy extra lehet0ség, erdemes a hasznalatat
minimalisra csokkenteni

o Hatranyok:

- ha valtozik a struct dsszetétele, mert bekerul egy Uj
mez0, akkor az 0sszes Inicializalas sérl, ki kell
javitani

- ha valtozik a mez0ok sorrendje, akar csendes hiba is
Keletkezhet, pl. 6sszekeverhetd a magassag a
sziletési evvel, mert mindketto int

» Ugyanakkor egyszeru esetekben hatekony
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